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Indokolt-e a pénzintézetek szaporítása?
A ..Xentai Ellenőr- felír. 22-ről kelt 

számában megjelent „Mit akarunk!" eimii. 
hitelegylet alakítására buzdító cikket illető­
leg a szerkesztőség nyílt fölhívására köteles- 
ségszeriinek tartom városunk lakosságának 
jól fölfogott érdekében véleményemet a kö­
vetkezőkben nyilvánosságra hozni.

Tisztelt polgártársak! Hogy a pénz. 
mely hazánk iparának, kereskedelmének és 
gazdaszatáaak. illetve ezen üzletágak éltető 
és fejlesztő vérkeringését képezi, fejlődni in­
dult viszonyainkhoz képest nem elegendő, 
azt már a magasabb tudományos körökben 
és sajtó alól kikerült művekben is elismerték. 
Ez azonban országos baj lévén, ezen egyes 
városkák vagy szövetkezetek nem segíthetnek. 
Ezen csak a magas kormány és az ország- 
gyűlés van hivatva törvényhozás utján se­
gíteni vagy egy önálló magyar jegybank 
alakítása, vagy pedig a fönnálló osztrák­
magyar banknál a jelenleginél jóval nagyobb 
dotáció biztosítása által

Mostani helyzetünkben tehát mindaddig, 
mig ez országos haj el nem oszlattatik. a 
fokozott fejlődés az óhajnak éppen ellenke­
zőjét, t. i. az említett igényekhez megkíván­
taié vérnek a pénznek sziikebb és sziikebb 
voltát idézi elő. Magyarország ugyanis csak 
egy bizonyos meghatározott mennyiségű pénz­
erővel rendel nézik, s ha ez évről-évre sza­
porodó beruházások, vállalatok, gyárak, sat. 
által több és több részre ‘osztva igénybe vé­
tetik, mi természetesebb, mint az, hogy a 
kereslet nagyobbodásával a kínálat kisebbedik. 
vagyis a pénz, a közforgalom eszköze, keve­
sebb és kevesebb lesz. így áll ez városunkra 
nézve is, ha egy negyedik pénzintézet alakul: 
ha többel nem, de annyival mindenesetre ke­
vesebb lesz városunkban a pénz, a mennyibe 
kerül:

a) létesítése és fönntartása,
b) a pénztár készpénz-állaga és
c) a mely összeg föl és le . a postai 

utat járja.
A mi pedig azt a fölhozott nehezményt 

illeti, hogy a helybeli pénzintézetek 25% 
törlesztést Írtak ki, ez sem egészen azon 
intézetek hibája, — hibája lehet csak any­
uciban. a mennyiben felső hitelüket túlzott 
mértékben igénybe venni merészkedtek, — 
hanem a hiba. ezer közbejött körülményben, 
egyrészt a már említett országos bajunkban, 
másrészt pedig a városi tanács és a képvi­
selők eljárásában rejlik, mely és kik a város 
tőkéjét meggondolatlanul egy évben, még pe­
dig abban az évben, mely közviszonyainkat 
a rósz termés, olcsó gabonaárak és az ez 
szülte iparpangás következtében a legkönyör- 
telenebbiil sújtotta, 200 ezer frtot megha­
ladva. építkezésekbe fektették s ezzel a hely­
beli pénzintézeteket a nálok elhelyezett ősz- 
szegek visszafizetésére kényszeritették, nem 
gondolván meg. hogy a pénztárakban elhe­
lyezett pénz közvetve az egyes városi adósok 
zsebeiből vonatik vissza. Bár legalább a

gymnázium építését halasztották volna el 1 
Ez annyival inkább indokolt lett volna, a 
mennyiben az építkezés megkezdése előtt a 
válságos helyzet már beköszöntött volt.

Elképzelhetik t. polgártársaim, mennyire 
lehetett volna a kérdés alatti 200 ezer tá trai 
a helybeli szűk pénzviszonyokat az uj ter­
mésig kevésbé nyomasztókká, tenni.

De gondolják meg t. polgártársaim azt 
is, hogy egy takarékpénztár, a melynek min­
den betett, tőkéje fölmondható, nem lehet hi­
vatva évek hosszú sorára minden törlesztés 
és visszafizetés nélküli kölcsönöket adni. Az 
ily hosszú időre szóló kölcsönadásokra csakis 
azok az intézetek hivatvák. melyek zálog­
levelek kibocsátására nyernek a kormány-, 
illetve a törvényhozástól engedélyt, a mely 
záloglevelek évenként bizonyos hányadban 
kisorsoltatnak. minek következtében azok az 
intézetek a rohamos tőke visszavonásának 
sem lehetnek kitéve.

De az igazat megvallva, ki kell jelen­
tenem azt is, hogy takarékpénztáraknál rend­
szerint minden váltót lejáratkor készpénzzel 
kellene beváltani és azután uj váltót ér­
tékesítés végett benyújtani. Hogy azonban a 
takarékpénztárak nem ekként járnak el. csakis 
abból a szempontból teszik, mert fölfogják a 
pénz kevés voltában rejlő országos bajt és 
az uj váltó elfogadásával, illetve az előbbi­
nek födözését megelőzött értékesítéssel a pénz 
kevességét ezzel is pótolni célozzák. De az 
egészséges pénzüzlet szempontjából minden­
esetre szükséges valamennyi adósságnak rész­
ben leendő törlesztését fönntartani Minden 
hitelt érdemlőnek azonban jogában áll, mig 
hitelét túlzottan ki nem merítette, uj váltót 
is benyújtani, illetve a visszafizetett összeget 
újból igénybe vehetni. Es hogy ezen gya­
korlat még a mostani igen szorult pénz vi­
szonyok között is fönnáll, szolgáljon igazo­
lásul azon körülmény, hogy a f. évi január 
1-től lefolyt e hat héten át is a Xentai ta­
karékpénztárnál 50 ezer írton töl ül egészen 
uj kölcsönök adattak ki. — természetesen 
teljes biztosítást Ígérő váltók- és papírokra.

Ezzel a fölvilágositással arra a kérdésre, 
vájjon szükséges-e az ipar. kereskedelem fej­
lesztésére egy negyedik pénzintézet XentánV 
úgy hiszem, elég érthetően megfeleltem Az 
általam adott tolvilágositásból mindenki meg­
győződhetett. hogy nem szükséges.

Most következik egy második kérdés, 
t. i. a takarékosság és tőkegyűjtés kérdése. 
Erre válaszom igen rövid lehet. Mert ott. 
hol van egy takarékpénztár, mely 10 kros 
betétet is elfogad, még két másik takarék- 
pénztár is van, melyek 50 krtól fölfelé be­
téteket elfogadnak, különösen a Xentai taka­
rékpénztár, mely intézet alapszabályai kere­
tében már 10 év előtt befoglalta az úgyne­
vezett törzsbetét-tizletágat, mely szerint al­
kalom nyujtátik a legszegényebb napszámos­
nak, cselédnek és iparosnak is hat évre kö­
telezett bármily csekély havi részletekben 
tökécskét gyűjteni, véletlenül közbejött szük­
ség esetén a befizetett összeg 3/4 részéig

előleg-külcsönt vehetni, épp ugv, mint bár­
mely önsegélyző egyletnél, azzal a különb­
séggel. hogy ezen gyűjtött tő kecskéknek ke­
zelési költségeit és adóját a takarékpénztár 
maga viseli és fizeti, az illető tőkét a rendes 
5% kamatozáson fölül még saját összes nye­
reményében is részelteti, mely eddig 1 1 4 —
1 y2% között váltakozott, tehát a törzsbetét 
évenként (>V4 ii1 /2°/0-1 jövedelmez. Mindezek 
alapján nyíltan és határozottan állíthatom, 
hogy ennél előnyösebb mód:

1. teljes biztosság mellett,
2. minden költség és adó nélkül, a sze­

gény emberek tőkegyűjtésére alig képzelhető.
Ezek alapján önként következik erre a 

második kérdésre is a válasz, hogy a jól el­
készített ebédhez csak hozzá kell ülni. s kár 
volna egy másiknak megfőzéséhez a fát és 
hozzávalókat elfecsérelni, mert még kérdés, 
milyen lenne az?

Egyébiránt én senkit lebeszélni nem 
akarok, mert minden embernek megvan a 
létjoga ahhoz, hogy maga magának előnyt 
és hasznot teremtsen. Miért is e soraim e <ak 
arra szolgáljanak, hogy nyoma legyen annak, 
miszerint volt egy ember, ki a valót meg­
mondotta. M i h á 1 k o v i t s.

*

(Itt adjuk t. olvasóink érdekében a Xentai 
takarékpénztár alapszabályainak a törzsbetétekre 
vonatkozó ívszét.

öü. í;. Elfogad a társulat mindenkor és min­
den időben megkezdhető törzsbetéteket is, 6 év, 
vagyis 72 hónapon at havonként egyenlő részle­
tekben, egyszermindenkorra, vagy évenként bi­
zonyos összegekben befizetve, mely utóbbiak a hat 
éven túl előre, meghatározott évek múltán vissza­
fizetendők is lehetnek. Azonban a törzsbetevőnek 
akaratától függ a törzsbetéte megkezdésével, ille­
tőleg e célia egy ilyen könyvecske kiváltásánál 
az összeg nagyságát, melyet havmikint vagy éven 
kint befizetni óhajt s arra magát leköti, megha­
tározni. Mely szerint:

1. a kikötött evek lefolyásáig a törzsbetétek 
föl nem mondhatók,

2. minden egyes törzsbetevő egy törzsbetéti 
könyvecskét is nyer, melybe havmikint fizetendő 
részletei bejegyeztetnek,

3. a törzsbetét 5°/0-kal kamatoztalak,
4. a törzsbetétek kamatozása a befizetést 

követő iió 1 -én kezdődik,
5. a rendes kamaton fölül a társulat a törzs 

betevőket saját tőkéi urán járó 6°/0-tóli kamatok 
levonásával üzleteinek összes tiszta nyereményei 
ben. az összes törzsbet ét-összegnek a június hó 
3u-an és december 31-én zárt felévi vagyon 
mérleg kimutatásainak főösszegéhez mért ará­
nyából 40°o-val részelteti akként, hogy minden 
uj törzsbetevő törzsbetételeinek megkezdését kö­
vető július 1-től es január 1 tói kezdve élvezheti 
csak e kedvezményt.

ti. minden törzsbetevő egy e célra megnyi­
tandó üzleti könyvben egy számla-lapot kap. mély­
íti n törzsbetéte, arra félévenként járó kamata s 
évenként nyerendő haszonrész bejegyeztetik és 
tőkésítve tovább kamatoztatik,

7. a havonkénti befizetéseknek mindig a hó 
első felében, az évenkéntieknek az év első havá­
ban kell történni; a késedelmes törzsbe tevők a 
társulat igazgatósága vagy választmánya által 
idóközünkitit meghatározott rendes kamatláb sze­
rint késedelmi kamatokkal lesznek terhelendök,

h. a hat hónapon és három éven át nem fize­
tőknek pedig az utolsó befizetéséig járó összes



iáiul- kainak , vo/.e vi>szaadatik, vagy mint 
rende> takarékpénztári l»et--t külön íiytiin-ilcs'-zte- 
tik é> kt-zeltetik. 1 , nézheti pedig az intézet 
tartaléktőkéje javára íordittatik.

;i, a bt követ kezelt haláleset, a Vegkepeni 
elszegényed-s miatt nem teljesíthető további be­
fizet- sek a törzstietéti könyvecske örökösei és 
illetve tulajdonosa áltál besziintettethetnek, es 
ez esetben az utolsó befizetés alkalmával a ü. pont 
szerint zárt összes járulékai azoknak kifizettetnek.

In. egy ilyen törzsbetéti könyvecskére, az 
abban tett részletfizetések, kamatok és nyere- 
lllénvr- szék összegeinek , értékéig, előleg k"l- 
es-'ílök is adatnak,

11. jogában állatid a törzsbetevok egyet e- 
nieuek saját k-'-rükbol három t tg->t választani és 
az intézet kimutatásaiban saját érdekeik tekin­
tetében betekinteni.

lg. a törzsbetéti könyvecskék bizonyos 
névre szólnak, melyek át is írathatok, s minden 
átíratásért 30 kr fizetendő,

13. egyébként pedig a takar kp-nziar betét- 
könyvecskéire szóló ">g., 53.. 55.. ön.. <11., <ig.. 
o f., oi, s^-ai a t -rzsbett-ti könyvecskék- es tórzs- 
betevokre is érvényesek. Szerk.)

A kulisszák mögül.
I. 'l’ehát eltávoztak körünkből a színészek 

is. Ks pedig tisztessegesen távoztak el. Ez nagy 
szó. mert evek óta nem járt nálunk szili társul at 
a nélkül, hogy távozása elolt vagy íöloszlani. 
vagy pedig málhája, ruhatára egy részét zálogba 
itt hagynia ne kellett volna. Pedig nem emlé­
kezünk még arra sem, hogy olyan hosszú ideig 
fínntei thatta volna magát Zentán egy társulat, 
mint a Pesti Iliász Lajos e. December 
13 áll kezdte meg előadásait a ..H U b o v e k o k-1- 
kal es február hó iß-an adta a „Csikó s"-t 
bücsueloadásképen Két eg- sz hónap nem kis 
idő. ndeg tursangos időben, bakik i-le j- n t-s hozza 
m-g a mai viszonyuk között, mikor a ha ny an va­
gyunk Zentán. annyi fele hu zu tik. Most, hogy a 
„n e in z e t naps z a in o s a i“ itt hagytak ben­
nünket : alkalmat v szituk magunknak es elmon­
dunk egyet mást az itt idózesiik ideje alatt ta­
pasztaltakról.

Első, a miről meggyőződtünk, az. hogy nincs 
igazuk azoknak, kik azt állítják, hogy Zent ami k 
nincs színházi publikuma. Igen is van, még pe­
dig nem egy, hanem kettő. Egyik az el len 
z e k, másik z s u r fixese k. A zsidók képez­
tük a harmadikat, mert volt olyan előadás 
is. a hol a nézők k--zt ujjam kon megszámlálhat­
tuk volna Krisztus követőit, oly kevesen voltak : 
de tekintve azt a körülményt, hogy a zsidók 
minden „ellenzéki estét" tömegesen láto­
gattak, ellenben a ,,z s u i fi x e s n a p o k o ír ren­
desen kimaradtak: okét határozottan az ellenzék­
hez kell sorolnunk.

Tehát voltak ,,e 11 e n z e k i ™ es ../ s u r- 
tixes" estok. Hogy melyek voltak a zsírosabbak 
jövedelemre való tekintetből, azt az igazgató érezte 
legjobban. Mi vsak sejtjük, hogy a mérleg rudja 
alighanem az „e 11 e n z é k" télé hajolt.

Á,.ZITÁI ELLENŐR" TÁRCÁJA.
Ily cinül hosszabb eibeszeles jelent Illeg e 

napokban külön kötetben Reviczky t.villától, a ki 
eddig esak lyrai kötettel szerepelt irodalmunkban. 
Valószinii. hogy log akadni kritikus, a ki Kevicz- 
kynek ez újabb müvet a Zola iskola termékeivel, 
a naturalizmussal fogja összeköttetésbe hozni : 
pedig semmi sem áll távolabb egymástól, mint a 
Zola izmus es az Apai örökség, melynek szerzője, 
bár elismeri a naturalizmus fejének kiváló tehet­
ségét nem egyszer támadta meg Zolát éppen irá­
nya miatt. Zolánál az é’et aljas és piszkos dolgai 
nak tölkutatasa irodalmi hitvallás; kéjjel turkál 
a szemétben es rózsát sem bir mást elképzelni, 
mint - Ivat, mely a ganéjdombon terem. A szív 
heviilese, a lelkesedés csalódása, az érzékeny le­
lek ónál tatása iránt nincs semmi fogékonysága s 
nem akarja belátni, hogy az igazi költészetnek 
ugyan mindig az igazságot kell szem elölt tartani, 
de nem a nyers élet igazságot. Éppen Zolának, a 
ki mindig a művészet törvényeivel tolakodik elő, 
nem szabadna feledni, hogy a költőnek éppen a 
művi szeli törvények következtében nem szabad 
az élet mozgó-pecsenyéjét macskástól-ebestul át­
venni. A költészetnek igaznak kell lennie, de csak 
annyira, mint a természetnek, mely a távul hegyet 
bábnak, a megtört esócsöppeket szivárványnak mu­
tatja. A tétnn-szet áltatása, mely azért mégis 
igaznak marad, szolgáljon zsinórmértékül a költő­
nek is, a kinek nem szabadna felednie Tanie szép­
tanát a bientai tanee t úl. mely szerint két egyenrangú 
irodalmi mu közül azé az elsőség, mely tisztább 
légkörben mozogva nemesebb alakokat tüntet tol.

A publikumnak k-t r-szre történt szakadásai 
különben eppeii nem mondható szerencsés esemény­
nek a színészek re nézve, mert ha hol egyik, 
hol másik párt jön színházba, akkor sokkal vé­
konyabb a bevétel, mintha mindaketlo együtt lá­
togatja az előadásukat. Es éppen ezért nekünk 
zentaiaknak ezidöszerint meg álmodnunk sem 
lehet á 11 a II d ó s z i n h á z r ó 1. a mit — te­
kintve ints. sokkal kisebb városok példáját — a 
l i o m 1) o s Gábor áltál elpocsékolt közjó vedel- 
lilékből es privát adakozás utján már ezideig 
bizony létesíthettünk volna. A jelzett körülmény 
né] fogva továbbá azoknak is. kik. hallomá­
sunk szerint, a m ti kedvel ö -1 á v s u 1 a t ha­
lottaiból való föltámasztását óhajtják, azt taná­
csoljuk. hogy ha csakugyan akarnak valamit, 
hát egyszerre két, t. i. egy e 11 e n z é k i és egy 
zMirtixe s műkedvelői társulatot szervezzenek, 
mert a pártokra való tekintet nélkül, alakítandó 
társulattal nem fognak boldogulni.

l’á r t tekintet ok, az egymás iránti 
Írig y s v g. de ezek mellett főleg a n a g y z á s 
h ó boltja és a f e s z i t n i v á gy á s oka 
annak, hogy nálunk mindenki e 1 s ö s o r b e 1 i ülő­
helyről akarja a szinielöadást végignézni. Und á s 
Pista ur beszéli, hogy egyszer ö t v e n n é g y 
bérletet gyűjtött egy társulat részére. Szép szám! 
De midőn a társulat megérkezett s a helyek 
megválasztására került a sor, kitűnt, hogy mind 
az ötvennégy bérlő az első sorban kívánta helyét, 
a mi lehetséges nem lévén : fele a bérlőknek ki­
törölhette magát s otthon maradt. Hogy segítsen 
már most magán ily körülmények között a sze­
gény színigazgató y Ha élelmes: olyan eljárást 
kell követnie, hogy a kecske is jóllakjék, de a 
káposzta is megmaradjon. Először is az első sort 
annyira üsszeszoritja, hogy két széket tesz oda, 
a Ind tulajdonkepen vsak egynek volna helye. 
Hogy az „előkelők" egymás bordáit bökdösik 
könyökeikkel az nem tesz semmit. Azután mint­
hogy a tizenkettes számon túl esőik már nem 
„a r a k n a k” való helyek, hát minden szám mellé 
tesz egy lógóst és azt 1 2-lel jelöli. Így szár­
maznak azután az 1'/,. ‘2'/a, S'/a, stb. számmal 
jelzett helyek. A ki tehát nem akar a 13-ra ülni, 
mert az neki nagyon hátul esik : kapja a 12'• /a 
számot s ez már az illető „előkel ö“ igényei­
vel teljesen konveniál. Ezen kívül csinál a, b, 
V, d. stb., továbbá A B, C. D, stb. hetükkel jel­
zett helyeket, melyeket a színpad előtt oldalvást 
helyez el. Nem baj. ha az illető néző nem is lát 
semmit az előadásból: csak e 1 s ö r e n d ii helyet 
kapjon. Pesti különösen él tett ehhez a manő­
verhez. Nála még a Z betű is elkelt, mely pedig 
köztudomás szerint harminckettedik betű az 
ábécében, s a szék. melyet jelzett, majdnem a 
színpad alá esett.

t-V má-udik k>zlvmény küvvtkezik.)

A február 12. és 13-iki közgyűlés.
ii.

A példa ragadós. Dombos polgármester felír.
13-111 hanyagsággal vádolta a tisztikar egyn-szét 
a képviselőtestület előtt. Ki megy elől rósz példa

Egy erénye azonban van Zolának, mely ót 
nemesen megkülönbözteti apró francia társaitól, a 
('atulle-Mendés-etöl, Dili de Maupassant oktol, s 
az az. hogy nem erkölcstelen, nem frivol. A mit 
Znht ii. az nagy rész igaz, csak egészben nem 
az. Annyira igaz akar lenni, hogy a szépségről, 
a költészet e sine quanonjárúl egészen megfeled­
kezik. Mindazonáltal tiszteletre méltó benne az 
a komolyság, melylyel az élet problémáit meg­
fejteni iparkodik. Ptánzóinál és laza szellemű 
követőinél ellenben a frivolság öncél. Ezek csak 
az idegek csiklandozására törekszenek s nagyban 
tenyésztői az iiimoralitásiiak.

Az Apai örökségről szólva, erről az irány­
ról szó sem lehet; de realizmussal is csak a 
felületes olvasó vádolhatja. Reviczky Zolánál csak 
az erőteljes színezést, leste el s csak a bátorsá­
got, melylyel, mintáz orvos a fölvágandó sebbe, bele­
vág a társadalom rothadt részeibe. Szemlélődéseit 
azonban bizonyos tájdalom rezgi át. () nem az 
expeiiineiitáló tudós nyugodtságával végzi kísér­
leteit, hanem az erős igazságérzet ama lelki har­
cával, mely látva az embereket a maguk valódi­
ságában, azt mondja : non possumus !

Az Apai örökség hőse a gentry-osztályból 
egy fiatal ember, a ki apjától nem örökölt mást, 
mint nagyúri vágyakat, pazarlás! hajlamot és le­
küzdhetetlen előszeretetet a dologtalanság, a dolce 
tár Iliéit te iránt. Kéj er váry Tiborból talán lehetett 
volna a társadalomnak munkás, hasznos tagja, ha 
másképen nevelik. (I azonban soha senkit nem 
látott környezetében dolgozni. Apja lealázónak 

I tartotta a munkát s a magyar nemessel úgy 
gondolkozott, hogy ; „a paraszté a dolog“. Mikor 
aztán Tibor árvaságra jut és apjától, ki mindenét 
eltékozolta, semmi se marad rá, az élet harcában 
nem bir megái lan i s átvánszorogva a nyomor 
minden fokán, vrgre belátja, hogy u maga az oka

val V Mint maga a polgármester. I ebbet van másutt, 
mint Zentán Igaz, hogy régen megírták: tjuod 
licet Jovi non licet liuvi. IA ini szabad Dombos 
nak. nem szabad Lityi Palkónak.) De mindennek 
megvan a maga határa, es hogy megvan, éppen 
maga Gombos szolgáltatott bizonyítékot. A példa 
úgy jó mint rósz irányban erősebben hat az em­
berekre. mint a parancs. Dombosról senki sem 
állíthatja, hogy rendes tisztviselő, de nem is lehet. 
Gombos mindenütt többet van. mint hivatalában. 
A lelkiismeretes tisztviselő ugyan nem a tűnök 
kedvéért, hanem a jól végzett munka tudatáért 
szorgalmatoskodik. De hát hányán vannak ilyenek 
a sárgaházban í A macska távollétiben cincoguak 
az egerek. A sárgaház macskája pedig többet van 
házon kívül, mint belül, tehát egerei fölötte sűrűn 
és erősen cincoguak. A dolog azonban nem levi-n 
tréfás, hanem nagyon is komoly ügy, azért nem 
is gúnyolódunk, hanem ünnepies komolysággal ki­
nyilvánítjuk, hogy Gombos panaszával önmagát 
itelte el. A ki magán ügyei vagy passziói miatt 
akadályozva van abban, hogy elöljáró lehessen, az 
ne akarjon főnök lenni, mert hátulján) le>z. A 
főnök rósz példája még a jó tisztviselő buzgalmát 
is lohasztja, inig jó példája a restségre li.jlot 
megszégyenítve tevékenységre sarkalja. A buzgó 
tó nők a jó tisztviselők buzgalmát fokozza, a tűnök 
hanyagságától vérszemet kapnak a jura való rest 
ségre hajlók. Szóval : a milyen a pásztor, olyan 
a nyáj. Csak az való főnöknek, ki alá-, helyeseb­
ben mondva inelléremleltjeit azzal fegyverezheti 
le. hogy jogosan hívhatja fii, miszerint példáját 
kövessék. Appellálhat-e példájára Gombos V Nem. 
Tehát főnöknek sem való. Gombosnak minden 
idejét magán ügyei és passziói vérén igénybe, hi­
vatalos teendőiben nem járhat elő jó példával, 
nem gyokorolhatja az ellenőrzést. Azért a tiszt­
viselők egyrésze privát munkákat végez, hogy 
mellékkeresetre tehessenek szert, a hivatalbeli 
kötelességek teljesítésére keres marad az időből 
és erőből; a másik része pedig többet ii) a korcs­
mában, mint a hivatalban. Így szaporodik az el 
nem intézett ügyek száma. Hogy panaszra jeges 
oka ne legyen a polgármester urnák, a jópélda- 
adást ajánljuk. Különben nem ringatjuk magunkat 
abban a reményben, hogy tanácsunkat követni fogja.

A Mikosevics t. ügyész és Boromisza kapi­
tány között dúló és felír. 13-án nyilvánossá lett 
háború fényesen bizonyítja, hogy barátság erkölcs­
telen alapon nem létezhetik. Boromisza magát vak 
eszközül alacsoiivitotta le; csakhogy Mikosevicsnak 
és Gombosnak kedvében járhasson, elkövetett 
olyan tetteket, megengedett olyan mulasztásokat 
Mikosevics és Gombos érdekében, a minőktől úgy 
az embernek, mint a tisztviselőnek tartózkodni 
kellett volna. Es mi lett ezért a rabszolgai sze­
repléséért jutalma ? Megmondta maga: Szünet 
nélküli faggatás, gyötrés. Es még azzal sem vi 
gasztalhatja magát, hogy nem erdemelte meg. 
Mert az nem érdemel más bánásmódot, ki kivet 
kuzik az önérzetből. Mi kosé vies-Gombos attól való 
félelmükben, hogy az az ember, ki érdekükben 
mindenre képes volt, képes lehet ellenük is másuk 
érdekeli -n. üldözőbe vették, hogy niegriaszszák ut.

Mikosevics a mondott alkalommal a lehető 
legsúlyosabb váddal illette a kapitány urat, azt
minden szenvedésének s az apai örökség átka, a 
nembánomság es úri restség, az öngyilkosságba 

; hajtja.
Az apa temetésének erőteljes sziliekkel való 

I leírásával kezdődik Tibor magános útja a nyomot
■ világában. Ezen az utón megismerkedik egy teli
■ költ szellemű leánynyal is es a két fiatal szív 
: kölcsönösen egymásba szeret. Tibor azonban nem
■ veheti el imádottját. Cinikusa lett szivének ez az 
1 egyetlen, végső es legnagyobb fájdalma. Pedig
■ talán végig élhetné az életet Ágnessel, de akkui
1 kettőjükre várna nyomor és szégyenletes sze­

génység, a mitől az apai tanoktól áthatott fiatal
■ ember jobban irtózik, mint a haláltól. E lelki 
I küzdelem festésével és Tibor öngyilkosságával
- végződik az elbeszélés, mely eddig nálunk szó-
■ katlan realizmussal és bátor vonásokkal van pa-
■ pírra vetve. Az Apai örökség egy csinos kialli
I tásu kötetben jelent meg és megvernie,'lietö postai
- utalványon avagy levelező lapon Grill Kandy 
• udvari könyvárusnál. (Budapest, Dorottya-utca 2.)

Ez alkalommal szívesen teszünk még emlí­
tést egy másik kiváló tehetségű ivó legújabb tér 
lilékéről; Dr. Koroda Pál „Alkibiadesz“ cinül nagy- 

1 szabású tragédiájáról. A drámai téren legtartósabb 
' babérokat aratott, tehát a legilletékesebb férfiak 
‘ Ítélete egyhangúlag abban összpontosul, hogy Ko­

róda Pál Alkibiadesze maradó becsű munka. Az 
1 Alkibiadesz valóban oly merész koncepcióval 
1 ecseteli a szenvedélyek egész raját, nyelvezete. 
I technikája és meséje annyira érdekes, hogy tény* 
1 leg képes az érdeklődést az olvasóban nem csak 

fölkelteni, de mindvégig le is bilincselni. Az 
1 Alkibiadesz szintén Grill Károly udvari könyv*
1 árusnál rendelhető meg 1 írt 50 kiért.



mondván, hogy a vezet t-í-t-ie hízott hivatalban 
teljes rendszertelenség uralkodik. Ezzel nincs ke­
vesebb állítva, mint az. hogy BoromBza ur a ka­
pitányi hivatalra képtelen. Az ellenzék soha sem 
tartotta Boromisza urat a kapitányi hivatalra al­
kalmasnak. és febr. 13-án éppen maga Boromisza 
ar elfavsarodott szívvel fakadt ki, hogy azoktól 
kapja az ont, kiknek erkölcsi kötelességük volna 
öt támogatni. Tehát Mikosevics Gombosnak tett 
jó szolgálataival azt érte el, hogy, öt ma sem eg, 
sem föld nem fogadja magába. Es rá nézve még 
az a legszomoritóbb, hogy nem nyugtathatja meg 
lelkiismeretét, mintha nem érdemelte volna meg. 
Biz ez iszonyatos állapot. Nyugodtabb pillanatai­
ban talán belátja Boromisza ur, hogy nem mi 
voltunk vele szemben igazságtalanok.

Kozics vértanusága. A legelödij ügyénél a 
tanács javaslatával szemben Kozics kifejtette, 
hogy a legelőterület a fölvett marhaállományhoz 
képest kevés és hogy a dij magas és ennek iga­
zolására csak azért nem kéri egy bizottság kikül­
detését, mert ezt mindenki tudja. Ez a felszóla­
lás már maga elleninditványt involvál magában 
és Gombos polgármester mégis a képviselőtestület 
által elfogadottnak akarta nyilvánítani a tanács 
javaslatát, még pedig úgy, mintha elleninditváuv 
nem tétetett volna. Erre Kozics kijelentette, hogy 
ő indítványt tett akkor, midőn a tanács javaslata 
ellen beszélt. Gombos még erre sem fogadta el 
Kozics felszólalását indítványnak. Btulics Gergely 
indítványozta, hogy a legeltetési dij maradjon a 
régi, Berge) Ferencet a polgármester eltiltotta 
az indítvány tevéstől. Minthogy Kozics el nem 
állott attól a nyilatkozatától, miszerint ő indít­
ványt tett. Mikosevics őt szé’csértésröl vádolta 
és ezért 20 szavazattöbbséggel 1 5 trt pénzbir 
sággal sujtatott. Még Mikosevics-Gombos is utólag 
elrestelték magokat, látták a kudarcot. Bizony 
az szégyenletes kudarc, mikor 11 l jelenvolt kép­
viselő közül csak 36-an szavaztak Kozics ellen, 
ennek a 36 számnak is nagyobb részét magok a 
sárgaházbeliek adták. — 22-en szavaztak a^ köz- 
pénztárból élók. 16-an nyíltan szavaztak Kozics 
mellett, 59-en pedig — köztük hétnytistös mame- 
lukok — a szavazástól elmenekültek, tehát a 36-ból 
levonva a 22. a város zsoldján élősködő szavaza­
tot, csak 14-en találkoztak a képviselők közül, kik 
Kozics ellen szavaztak, mig mellette 16-an nyíl­
tan, és már igy is a képviselők többsége Kozics 
mellett nyilatkozott; ha ezekhez hozzáveszszük 
az 59 dissidenst, már pedig hozzá kell venni 
mert ha Kozicsot bűnösnek tartották volna, bizo 
nyara a tanácsosai Kozics ellen szavaznak, tehát 
a képviselők közül 75-en voltak Kozics mellett 
és csak 14-en ellene. De még ennek a 14 szava­
zatnak értéke is kétes becsli, mert ezek között 
van liudics Gergelyé is, ki pedig nyíltan a ta­
nács javaslata eilen volt, sőt elleninditványt 
is tett. De Mikosevics kezébe nyomta a szavazó 
cédulát, s Budicsnak kevesebb sütnivalója és erköl­
csi bátorsága lévén, mint lánc földje, Kozics, azaz 
önmaga ellen szavazott.

Mikosevics-Gombos zsoldosaik áltál Kozicsot 
széksértésben marasztaltatták, eket pedig Xenta 
város közönsége ítélte el. Mikosevicsot azért, 
mert annyira megfeledkezett magáról, hogy a 
közgyűlésen káromkodott, Gombost pedig azért, 
mert kétféle mértékkel mért és mert elnöki tisztét 
maga sértette meg akkor, midőn Goldstein Xs.-nak 
oda kiáltotta: hazudik. Ugyanis Gombos abban 
nem talált széksértést, hogy /sarkó őt hazug­
sággal vádolta, midőn azt erősítette, hogy saját 
indítványára nem 47 -en, hanem ötvenen szavaztak 
mig Kozicsnak abban az állításában, hogy ö in 
ditványt tett, már sértést látott. — Mi meg va­
gyunk a közgyűléssel elégedve, mert annak szol­
gáltatta bizonyítékát, hogy a képviselőkben meg­
dobbant a lelkiismeret. Még egy ilyen győzelmet 
kívánunk Mikosevics-Gombosnak.

A J u d á s.
Midőn én a „Szabadelvű igazság“ cinéi cikk­

sorozatomat befejeztem, fölhívtam ellenségeimet, 
hogy cáfoljanak meg. Minthogy azonban cikksoro­
zatomban csak tiszta, bebizonyított és bebizonyít­
ható tények soroltattak elő. - miként az előre 
volt látható — a cáfolatot még csak meg sem 
kíséreltek. E helyett azonban követve Bodóné 
asszonyom taktikáját, mást beszélni, mikor a bot­
árát kérik, egyet csavarintottak a dolgon, gon­
dolván : hol igazság nincs, talán segít a dorong, 
elővették szokott nyomorult fegyverüket: a rá­
galmazást, a durvaságot.

Nem jött váratlanul, el voltam rá készülve ; 
sőt még rosznéven is vettem volna töltik, ha ak­
kor, midőn már annyi becsületes, tisztességes 
emberét a városnak sárral megdobálták, aljas rá­
galmaikkal meghurcoltak, engem kihagytak volna 
azok közül.

Megjött tehát: hanem egy kissé furcsán tű­
nik föl a dolog. A nagy nekigyürkőzéssel meg­
kezdett ,.gyékényrángatás“-nak soká jön a foly­
tatása : az én drága, falnak ugratott, igaz es

, ói-zinte bal atomnak mintha ‘elszakadt volna , gyé 
kenyrángatókötele. Vagy talán — kifogyván 
hazugságainak forrása a „folytatása követke­
zik--kel rá akart szedni, azt gondolván a jám­
bor, hogy a ,.folytatást" örök illőkre várva, szó 
nélkül rajtam hagyom száradni cudar hazugságai 
nak halmazát ? Avagy elég későn észre vette ma­
gát. hogy mikor alólam szándékolta a ..gyékényt" 
kirántani, saját lábai alól rúgta ki a talajt 1 Hát 
tudja meg az ,.igaz és őszinte- barát, hogy az első 
esetben csalódott, mert nem azok közül való 
vagyok, kik az adósság lerovásává' elszoktak ma­
radni; a másodikban pedig gondom lesz rá. hogy 
ne csalódjék.

Kedvem lett volna ugyan hallgatással mel- 
.özni az egész cudar rágalmat, mert meg vagyok 
róla győződve, hogy nincs Zentán becsületes em­
ber, a ki engem csak kevéssé is ismer: csak 
tizedrészét is elhinné ez ellenem szórt rágalmak­
nak, s megbotránkozással tie olvasta volna e vesz 
prémiesen kisallangozoft hazugságokat ; nem kí­
vánt atván hozzá semmi egyéb, csak egy kevés 
elfogulatlanság, hogy azon ember jellemével, ki 
oly modorban ir, mint azt Szupics Márton teszi, 
tisztába jöjjön valaki. He meggondolva a dolgot, 
nem tartottam fölöslegesnek mégis leszámolni 
egyszermindenkorra az atyafival.

Tartsunk sorrendet. Vegyük először is rövid 
szemle alá Szupics urnák ,.bevezető“ beszédjét.

Szupics Márton „bevezeti'beszédjében“ „gaz 
rágalom “nak mondja mindazokat a dolgokat, mi­
ket róla „Szabadelvű igazság“ című cikksoroza­
tomban mondottam. (Igaz. hogy a rágalom már 
magában véve gazság, s a ki rágalmaz, az nem 
ehet más, mint gaz szemét, az emberiség söpre­

déke. Itt szaván fogjuk Szupics urat. Meglátjuk, 
kin szárad a „rágalmazó" bélyeg.) Hát arra na­
gyon jól emlékezhetik még a n. t. zent a i közön­
ség, hogy Szupics ur is föl volt híva a róla mon­
dottak megcáfolására. Föl volt hiva például amaz 
oklevél bemutatására, melylyel 1878-ban 7—8 évi 
k i t ti n ő hanyagsága miatt megtisztelte az is­
kolaszék, s melyben értésére adta, miszerint G. 
F.-cel meg fog cseréltetni, egy év engedtetvén 
megmutatni azt: akar-e, tud e tanító lenni? (A 
cserét egy, t a n á cső m r a benyújtott alázatos 
kérvény elodázta ugyan, de az egy évi próbaidő 
fönntartatott.) Ha nem úgy szólt az oklevél, 
miért nem mutatta azt be? (Különben, úgy gon­
dolom, hogy annak, valamint más egyebeknek is 
nyomának "kell lenni az iskolaszéki jegyzőkönyv­
ben.) Továbbá azt mondja, hogy ellene intézett 
támadásaimnak (?) egyedüli sziilöoka a boszu; 
boszu azért, mert midőn ellenem a fegyelmi vizs­
gálat megindittatott, neki tanúnak kel 
lett lennie ellenem. (Ezen mondatot je­
gyezze meg magának a t. olvasó, erre még rátérünk.)

Hogy a mit a „Szabadelvű igazságában Szu 
pics Mártonról — egyebeket nem említve 
mondottam, nem volt rágalom, világosa.: bizo­
nyítja azon tény, hogy a mondottakat megcáfolni 
még csak meg sem kísérelték, s hogy nem volt 
boszu. kitűnik abból, hogy fölhozott kartarsaiin­
nak. köztük Szupic-' Mártonnak, a tanügy tereli 
való viseltdolgait — kerülve a személyeskedést 
— csak annyiban hoztam föl, a mennyiben a tan­
hatóság élén" álló ellenségeim tetteire vonatkozó 
állításaim igazolása végett azt ki nem kerülhet­
tem. Még a fegyelmi ügyemben tett vádaskodá­
sára — nem tanúvallomására, ü lévén vádló es 
tanú egy személyben — tett nyilatkozatomban is 
sokkal kíméletesebb voltam iránta, hogy sem azt 
ellenem elkövetett aljas tetteivel megérdemelte. 
Egyébiránt azt hiszem s velem együtt minden 
becsületes ember úgy van meggyőződve, hogy nem 
az a boszuálló, a ki a gyalázatos rágalmak s ha­
zug vádak ellen védi magát, hanem az, a ki azok 
által a becsületes embert becsülete- s kenyerétől 
akarja megfosztani: az pedig, ki azt aljas érdek­
ből hazug vádakkal előmozdítani segíti : nyomo­
rult szemét ember.

Ennyit akartam bevezetőül elmondani 
lássuk a tulajdonképeni hazugságokkal teljes, 
prémiesen kisallangozott támadást. <7 y 

(Folytatása következik.;'

M ilye n v á lógató > a g a Z d a- 
x ö í ! Nem választotta be tagnak Keczely Antal 
polgártársunkat. Nagy talán a gazdakör szabad­
elvű? És csak hétnyüstüs mamelukok lehetnek 
tagjai? Különben ne is vágyódjanak t. polgár­
társaink a gazdaköri tagságra, mert az csak fából 
vaskarika. Hiszen gazdakörnek inkább gazdakör 
a függetlenségi kör, mint a szabadelvűek gazdaköt e.

— M i r e j ó a gazdakör? i'zitfernek 
mumucskát titokban játszani.

most
vesz-
A.

Különfélék,

— Ó r ü m m el értesült ü n k, hogy 
Nikolies Vladimir, zentai fiú. szerb kir. építész- 
mérnök, súlyos betegségéből már javuló télben 
van; nemkülönben hogy \ őrös Flóri t. polgár­
társunk már túl van a veszélyen.

_ Spitzer Mór munkatársunk ma egy
hete körünkbe hazaérkezett, ki Budapesten a jog- 
tudorságot nyerte el.

— Hajóközlekedés. Zentarol 11- 
telig vasárnap, kedden, csütörtökön és pénteken 
8—9 óra, Zimonyig vasárnap és csütörtökön 
8—9 óra, Zentárói Szegedre hétfőn, kedden, csü­
törtökön és szombaton 9—10 óra között indul a hajó.

_ X g y á s z 1 o b o g ó r a adakozók név­
sorából kimaradt Gaal István 20 kinyi adomá­
nyával. A névjegyzéket ezennel kiigazítjuk.

— A függetlenségi k ö r bjreii 
dezkedik: előbb beszerezte Kossuth arcképét, ké­
sőbb könyvszekrényt csináltatott, a napokban pe 
dig egv zöldposztós olvasó asztalt szerzett be.

— A zentai t a k ar ék pé n z tá í - 
11 a 1 az egyesek által kézi-zálogképen elhelye­
zett. de kellő időben ki nem váltott arany- --> 
eziistnemtt, továbbá egyéb értéktárgyak t. e v i 
márc. Bán d. u. fél 4 órakor az intézeti he­
lyiségben nyilvános árverésen eladatni fognak.

A k a t o n a á 1 1 i t á s márc. 20—2'i-iz 
fog Zentán megtartatni, még pedig a következő 
rendben : márc. 2" ált az ideiglenes fölmenté- 
iránti folyamodások, fölszólalni,isok (reklamációk) 
fognak tárgyaltatni, és ugyané napon az 1. kar­
osztálybeliek közül azok. kik 1—lm!, számig húz­
tak cédulát. 21 -én a többi 1. korosztálybeliek. 
23-án a II. korosztálybeliek és 24-én a 111. kor­
osztálybeliek és az idegen hatósági megkeresések 
folytán állitaudók és netán jogcimvesztettek lóg­
nak megvizsgáltatni. A vizitáciö mindenkor reg­
geli H órakor kezdődik.

— A n é p i s k o 1 á b a n kerekes ku’at 
kezdtek csiná.ui, de abba hagyták, és most télig 
készen áll az udvarban. Népiskolában kereke- 
kutat csinálni csak a szabadelvű pedagógusoktól 
telik. Elszalasztja a gyermek a kereket és ten­
gelye úgy fejbe koppintja, hogy az abc-t e tóidon 
nem, csak a menyországban fogja megtanulhatni.

— Eddig azt m o n d t á k : A ki> 
tolvajokat fölakasztják, a nagyokat menekülni 
hagyják. Most azt mondhatjuk : A kis adósokat 
a pénztárak törlesztésre szorítják, a nagyoknak 
halasztást engednek. Ez talán még sincs rendi-n.

— Bel ii g y in i n i s z t e r i r e n delet 
folytán utasítva lettek a megyei árvaszékek, va­
lamint a rendezett tanácsú városok es gyámható­
sági jog gyakorlatával fölruházott községek ái va- 
szekei. hogy oly hagyatékok letárgyalása alkal­
mával. melyek fölött az örökösök nem egyenlően 
osztoznak meg, hanem osztály egyezség alapjait az 
egyik vagy másik örökös a saját részénél többet 
vesz át és örökös társait készpénzzel, vagy a ha­
gyatékhoz nem tartozó ingatlanokkal eUgiri ki. 
a tárgyalási jegyzőkönyvben a kielégítésül adott 
készpénz összege, vagy ingatlanok becs-rt-ke 
(melynek kimutatására a felek utasítandók) egy 
kimutatásban mindig kitüntetendő.

— Bekiildeíett. Tekintetes szerk->zto 
ur 1 Becses lapja múlt számában a zentai árva- 
szék tagjai lie rec z. Pitéi y és S pang a cí­
meres akaszt óta virágok kai hozatnak hasonlat oa. 
Különösen Dudás Lajos árvaszéki jegy/" itt 
kapja ki a maga részét. Közte és S p a n g a közt. 
úgy látszik, a cikkíró nem lát éppen semmi kit 
lünbséget. Jó lenne talált, ha t. szerkesztő itt ;,o!> 
ban használná a szerkesztői v ii r ö s c e r ti z a t. 
Kár egy becsületes hivatalnok tiszte.-.- • - 
g e s nevét ilyen —- csakis Magyar Gyulához ill 
modorban meghurcolni. — (Midőn e lapok szerkesz­
tője nem átallja bevallani, hogy a nehezményezett 
cikket maga irta. megütközését kénytelen kinyil­
vánítani azon túlhajtott — a nevetségességig túl­
hajtott érzelgősség fölött, melyet nehezményez" el 
árult. Nekem eszemben sem volt a cikk írásakor, 
hogy Dudás ur az árvaszék jegyzője, és csak azért 
hozakodtam a három jómadár nevével elő, hogy 
az árvaszék eljárásának abszurdum voltát szembe 
ütlöbbé tegyem, de nem azért, mintha az arva- 
szék tagjait hasonlatba akartam volna állítani 
azokkal a címeres akasztófavirágokkal. Annyit 
elvártam Dudás úrtól, hogy föltételezi rólam, mi 
szerint tudok különbséget tenni vádlott es vádlott 
között, még pedig annyira tudok, hogy pl. Beit - 
maiinak inkább vagyok vádlott, mint Mikosevic.- 
nak vádló. Egy tanácscsal vagyok bátor I Hűl t ■ 
urnák szolgálni: A jövőben óvakodjék azt a liib.tt 
maga elkövetni, a melyet másban kárpótol. E la­
pok szerkesztője érez akkora különbségét maga e> 
Magyar Gyula között, mint a miliőt Dudás ur e> 
Spanga között fönnállónak maga is elismer. I alatt 
a jövőben is szent lesz közöttünk a béke 11 Szerk.)

— A nagy z á s li ó b o r t j a, mely 
városunkban jelenleg uralkodik s a mely annyi 
családot rántott már be Zentán a fülekig érő adós­
ságokba, folyton nagyobb és nagyobb mérveket ölt. 
Főleg a zsurtixesek azok, kik a feszítést, a föl­
tűnni vágyást, a meg nem illető címezést s a 
takarónál való hosszabbra nyújtózkodást a leg­
utóbbi időben divatba hozták. Ugyancsak pusztít 
is köztük most a krach. A sok bolti kontó, korcs­
mái adósság s a nyalábszámra lejáró váltók, mind 
ezen körülmény mellett bizonyítanak. A zsut 
fixesekről elragadt e betegség földesgazdáinkra 
és iparosainkra is, a kik otthon úgy. mint a



nyilvános helyeken >ik ugv versenyeznek egy- 
iim>-ü1 HZ úri tempóban es költekezésben. Nagyobb 
bizonyíték e ragályos kár meglete ,-s folytonos 

mellett, az1 hisszük, nem hozható tol 
azon körülménynél, hogy még a v á r o s i n- 
r ] e is vizitkártyákat csináltatott, hogy azon 
helyeken, a hol megfordul, a liliom illaton kívül, 
melyet hátrahagy, kézzelfogható emlékeztetőkkel 
vmiia magára a figyelmet Kuriózumkepcn es 
az"k részére, kik vizitjeiben meg nem részesül­
tek. ide nyomat uk a sinteri látogatójegyet egész 
nagyságában:

SZIK O KA I» T V.t N.
városi oy- pmester

Zentán.

A városi „közelet“ e jelensége mindenesetre meg­
érdemli a megörökítést, mert benne az utódok 
majd annak idején Gom bős (Tábor habárai­
nak egy levelére ismerhetnek.

— M a g y a r G y u 1 á t Mátyás napján 
megnadrágollák. teljesen el züllött barátjával, 
S/écsen mérnökkel, t'sikmák Mátyás polgártár­
sunkat tisztelte meg f. hó 2d áll látogatásával a 
névnap alkalmából. Midőn a potya borból jól fi.il- 
öntöttek, Magyar uram elkezdett hencegni, dik- 
ciozni. káromkodni és sértegetni, a mit a házi­
gazda testvére, t'sikmák Mihály tovább nem tűr­
hetvén. olyat ütött a ..Hiradóék“ nyaka közé, 
húgv a .szerkesztőség“ egyensúlyt vesztve, ajtón 
keresztül az udvarba repült. No kell-e szólló 
lágy kenyérrel tisztelt kolléga ur?

— Szekta (f y ö r g y főjegyző Keresz­
tüli Gyula Írnokot kiüidüzte a városházából. Sze­
gény fiatal ember sírva adta be lemondását a na­
pokban. Csak aztán ki ne bújjék ám a szög a 
zsákból olyanformán, hogy valamelyik Bakai 
kerüljön a helyébe, tisztelt Tulipán ur 1 (Mert 
hat van készletben.)

— Testi 1 h a s z L a j_o s színigazgató 
Ó-Kanizsáról köszönetét mond (>-Kanizsa mező­
város elöljáióságának azon p. rját ritkító szives 
előzékenységért. melymd fogva a színházi terem 
tüttetesere a szükséges tűzifát ingyen reml-lke- 
z»-s--re bocsátotta. Ezt Gabi gyerekünk is meg 
tehette volna annak idején, mig a színészek Zen- 
tan voltak, de hát — nem „meltóztatott tetszeni 
a nagyságos urnák“.

K a 1 m á 1 Antal árvaszéki ülnök az 
„Üdvi"»ké“-böl szedett citátumokkal igazolja be a 
Híradó hasábjain, hogy a két zstirfixes részere 
kiadott 1 l.uOO irt árvatári kölcsön helyesen volt 
megcselekedve. Köszönjük, de — nem kérünk belőle.

— Mehner V i 1 m o s kiadónál meg 
jelent Vörösmarty összes munkáinak 19. és 2"-ik 
füzete. Ezen példányok Vörösmartynak drámai 
müveiből a következőket hozzák : „Salamon ki 
ráiy." (Vége.) „Hábador“. drámai költemény 1 
tblvonasban es „A bujdosók", szili mii 5 tölvouás- 
ban. Jegyzetekkel kiséri Gyulai Tál. Megrendel­
hető füzetenként 35 kivrt a helybeli könyvkeres­
kedőknél is.

Csarnok.

Egy árva ülnök ur a városi árvaszék ellen 
fölhozott vadra fölvilágositással szolgál : kínjában 
citálja a gyámi törvényt, Laurentius. Tiombinó 
nerceget i V Ivöske), természeti és észjogot. Kantot 
es a m é 1 t á íi y o s s á g o t. Ezt a legutóbbi ci­
tátumát leghelyénvalóbbnak tartják azok. kik 
tudják, hogy az ülnök urnák inkriminált nyugtái 
vannak, melyeket a tiszti ügyész markában tart, 
hogy a ki kirúgni akaró üluökücskét (hévatalos 
nyelven) megcincogtassa. és mert az az ármányos 
tiszti ügyész szörnyen kegyetlenül turulyáz az 
egykor független, 4s-as es forradalmi • Iveket 
vallott regényes jogászra, hát jónak látja, úgy 
szűr alul, (mely többszörösen ki van foiditva) a 
melt a uy osságot hangoztatni.

Ma nekem, holnap neked, mondja a.leatöké- 
U'tesőbb természeti es észjog : az Írás. Es hogy 
ez igaz, legfényesebben bebizonyult az árva ülnök 
uron, ki egykor a nagy vendéglőben zárt ajtók 
mögött kegyetlenül megkoppasztott egy fiatal ke­
reskedőt ezreitől, a hivatalban meg szörnyű mó­
don zsebelte be az általa föltalált uj skála sze­
rint a diurnumokat, a nélkül, hogy valaha is 
eszébe jutott volna Ront, Piombinú herceg, ter­
mészeti és észjoc, vagy éppen a méltányos- 
s a g. Akkor még vékonyan állhattunk Kontt&l, de 
ha most a természeti és észjog a kisujjában van 
az árva ülnök urnák, annak lelkűnkből örülünk, 
sót nem késnénk gratulálni sem, ha ebbell tudo­
mányos készültségét Szilágyi Dezsővel is elhitetné.

Szörnyen kérkedik az ülnök ur a íj-okkal; 
kar ezt tenni, mert ismerjük a tanítómesterét: 
de meg hát elvégre is: „ahhoz nem muszáj a 
puskapor 1“ (Nap és Hold.)

Nagy pataiját csinál végre felelősségével; 
mintha bizon mi nem tudnék, hogy miben leledzik

a kölcsön kiadásának indító oka. meg nem ismer- 
mik ama bizonyos indigónak — m> meg az i'hmk 
urnák vagyoni viszonyait. Nem is féltjük a házát 
egy .csöppet sem : mert hát ahhoz másoknak is 
vaii jussuk kik a felelősségre vonáskor nem kés­
nének odaszúlani, hogy : egye meg a fene magát, 
ne bántsa az ülnök házát! (Csicsóné.)

Xyilttor *
— Az úgynevezett h á z i s zti­

re k r o 1 s ezeknek átalakulás á- 
r ó 1. A legrégibb idő óta majd minden népnél 
szokásban van, hogy kéznél tartanak bizonyos, 
úgynevezett háziszereket, hogy betegedéi esetén 
azonnal használhassák. 1 >e a gyógyszereknek is, 
melyek nemzedékvöl-nemzedékre átszállottak, mint 
minden egyéb földi dolognak, megvolt a maguk 
saját átalakulási folyamatuk. Ugyanazon arány­
ban, a mint például a homályban tapogatózott 
orvosi tudomány mindinkább az ismeret világába 
lépett, eltünedeztek lassankint ama számtalan, 
legnagyobbrészt az esetlegesség-szili te keverékek­
ből állott labdacsai s mixtúrái a hajdaukornak, s 
helyet adtak a tudomány vívmányai által nyert 
alapon készült gyógyszereknek.

Ez utóbbiak közt, köztudomás s elismerés 
szerint, első helyen állanak a már évek óta is­
mert s rendkívül kedvelt Brandt Richard féle 
svájci labdacsok, melyekről elsőrangú, orvosi' te­
kintélyek bizonyítványokat állítottak ki, hogy 
székrekedés, vértolulás, szédülés eseteiben epe-, 
máj- es aranyeres bajokban épp oly kellemesen 
használható, mint biztos hatású s ártalmatlan 
gyógyszer. Alig van immár oly ház, a melyben 
ez a kitűnő szer, mely egyéb jó tulajdonságai 
melleit még olcsósággal is bir (egy 50 labdacsot 
tartalmazó doboz ára 70 kv, s majd minden gyógy­
szertárban kapható), fül ne volna található, s ily 
módon Brandt Richard gyógyszerész svájci lab­
dacsai a legvalódibb s legjobb háziszerré váltak, 
és előreláthatólag még igen soká:g mint ilyen 
fönn fognak maradni.

* E rovatban küzlüttekcrt nem vállal felelősséget a
s z e r k.
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57 1885 >/..

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1*81. 

évi LX. t.-e 1U2. ij-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a zentai kiv iárásbiró- 
ság 7329. szánni végzése által Scheinbevger 
Miksa végrehajtató javára Simon Róza zentai 
lakos ellen 670 frt 22 kr tőke, ennek 1884. 
évi november hó 27-ik napjától számítandó 
(;% kamatai és eddig összesen (11 frt 95 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróílag le- 
és fölülfoglalt és 1534 frt 90 krra becsült 
házi bútorok és l tehénből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7(127/1884. sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis alperes lakásán leendő eszközlésére 
1885. évi mftrciiiM hó 2-1 k napjá­
nak délelőtti 9 órája határidőül kitiizetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. £-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi EX. t.-c. 108. íj-ában megállapí­
tott föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zentán. 18*5. felír, hó 19. napján.
Rá«'/. István,

kir. hír. vliajtö.

I12 1885 sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX t.-c. lo2. ij-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a zentai kir. járásbíró­
ság 5530. szánni végzése által Hecht Jónás 
végrehajtató javára ltaumann Adolf ellen 731 
frt 36 kr tőke. ennek 1><84. évi okt. hó 2. 
napjától számítandó 0% kamatai és eddig össze­
sen 64 frt 95 kr perköltség követelés erejéig el­
rendelt biztosítási végrehajtás alkalmával 
biróílag lefoglalt és 1284 frt 70 krra be­

csült bolti árucikkek ás egyébből álló ingó­
ságuk nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6238/18*4. sz. ki­
küldést rendelő végzés tolytán a helyszínén, 
vagyis Zentán végrehajtást szenvedő bolti 
helyiségében leendő eszközlésére 1885. 
4vi ni áréin* lió ö«Ik napjának délelőtti 
8 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-c. los. igában megállapí­
tott föltételek szerint lesz kifizetendő

Iveit Zentán. 1885. febr. hó 23. napjáii-
Braun Soma,

kir. bir. vliajtó.

Iu3 1 885 sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. li>2. íj-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a zentai kiv. járásbíró­
ság 607. szánni végzése által Fischer Ida 
végrehajtató javára Raumannn Julia ellen 1 500 
frt tőke. ennek 1885. év január hó 5. nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig ösz- 
szesen 96 frt 50 kr perköltség követelés 
erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás al­
kalmával biróílag lefoglalt és 767 frt 95 
krra becsült bolti árucikkek, szobabútorok 
és egyébből álló ingóságok nyilvános árve­
rés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1107/1885. sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis végrehajtást szenvedő lakásán és bolt­
jában leendő eszközlésére 1885-1k £vi 
maréin* liá 6-ik napjának délutáni 2 
órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg. hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX t.-c. 107. 
£-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-c. 108. ij-ában megállapí­
tott föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zentán, 1885. febr. hó 23. napján.
Braun Soma,

kir. bir. vliajtó.

13 1885. sz.

Árverési hirdetmény.
A zentai kir. járásbíróságnak 1885. évi 

1643. sz. alatt kelt kiküldő végzése folytán 
Hoffmann M. csődtömegéhez tartozó férfi és 
női lábbelik- és férfi és női kalapoknak a 
helyszínén, vagyis ti r a u n Á d á m házában 
levő bolthelyiségben leendő elárverezésére 
határnapul 1885. március lió 2-1 k 
és szükség esetén következő napjainak «I. 
e. 8 órája kitiizetik.

Melyre a venni szándékozók ezennel 
meghivatnak.

Zentán, 1885. február 26-án.
Braun Soma,

kir. bir. vliajtó.

Vaskereskedésembe két jóliázból való 
fiút tHiioiicul fölveszek.

FI esel* «Iá**ef.

Eötvös-utcában 519-ik sz. a. 
fekvő házamban egy terem mellék­
szobával kiadó. ‘ Hirschenhauer József.

Nagy lakás kiadó.
ázv. F remid Mimi iméntik powta-utcá- 

bnn levő házában egy

öt szobáiból Álló lak Am
magtárral. Istállóval éw félszerrel áprll 
84-töl kiadó. A föltételek a háztnliíjdonon- 
nönél megtudhatók.

Szegeden, 1885. Burger Gusztáv és társa könyv- és könyomdai müintézetéböl.


